

Előfizetési ár:
 Melyben, háshos hordva
 Negyedévre 2 korona.
 Félévre 4 korona.
 * * *
 Vidékre, postán küldve
 Negyedévre 3 k. 50 fl.
 Félévre 7 k. — fl.
 * * *
 Egyes szám ára 2 Allér.

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Megjelen minden nap,
 hétfő 4k
 ünnepnapon kivételével.
 * * *
 Szerkesztőség és Kiadóhivatal:
 Budai-nagy-úton 151 sz.
 (Juhász-ház),
 hova a lap szellemi és anyagi
 részére vonatkozó összes
 dolgok intézendők.
 * * *
 Telefon: 141. szám.

Felelős szerkesztő: **HAJDU JÓZSEF.**

Laptulajdonos: a Nyomda-Részvénytársaság.

Magyarország külügyi helyzete.

Irta: **Burgyán Aladár** országgyűlési képviselő.

Az a nagy kavarodás, ami az egész világsajtóban észlelhető Bosznia és Hercegovina annektálása folytán, ugyszólván az események előterébe tolják Magyarországot.

A magyar királynak erélyes kézzel megtett politikai sakkhúzása egyszerre más képet adott Európa Balkán politikájának és amíg ez egyrészt növelte a kettős monarchia súlyát és tekintélyét az egész külföld előtt, addig másrészt Európa figyelmét behatóbban terelte a magyar királyságra.

Akármilyen színben igyekeznek is feltüntetni osztrák politikusok ennek a két tartománynak annektálását; az iránt mindenki tisztában van az első perctől fogva, aki csak a közjogi helyzetekkel és történelmi vonatkozásokkal kellőképpen szokott számot vetni, hogy Bosznia és hercegovina Szent István birodalmának tartozéka és így maga az annexió nem a közös uralkodónak, hanem a magyar király tényének tekintendő, aki ezzel eleget akart tenni a hitlevélben és koronázási esküjében ország világ előtt tett fogadalmának.

Nem említve a maroknyi Szerbia szószátyárkodását, amelylyel eddig is csak nevetségessé tette magát egész Európa előtt, úgy tüntetvén fel az annexiót, mintha ezáltal rajta sérelem esett volna, holott történelmileg és a berlini egyezményből is világosan beigazolható, hogy Bosznia és Hercegovina Szerbiának se ingje, se gallérja, tehát semmi köze ehhez a két tartományhoz, — csupán Anglia és Törökország az a két állam, amely szemrehányásokkal illeti az annektálás miatt külön is Magyarországot.

Törökország, mely ebben az annektálási ügyben az egyedüli vesztes fél, mert ezuttal formailag is elvesztette fenhatóságát, melyet lényegileg már 30 év előtt elveszített a berlini egyezmény folytán, amidőn Magyarország—Ausztria vette át Bosznia és Hercegovina törvénykezését és közigazgatását, — szemrehányást tesz nekünk magyaroknak, hogy nem tiltakoztunk az annektálás ellen, holott ezt tőlünk, mint lovagias nemzetől éppen ők, akik bujdosóinknak otthont nyújtottak, joggal elvárhatták.

Anglia szintén lovagiasságunkra hivatkozva tesz nekünk szemrehányást az annexióval kapcsolatosan.

Mind a két szemrehányás egyformán méltánytalan és igazságtalan

is. Anglia hivatkozik szabadságharcunkra, amidőn nemzetünk nagy fiát, Kossuth Lajost, népgyűléseken ünnepelelték angol honpolgárok és rokonszenvéket nyilvánították a szabadságért és függetlenségéért küzdő magyar nemzet iránt. Csakhogy Anglia megmaradt ennél a rokonszennel és ölbetett kézzel nézte a győztes magyar felkelő seregek az idegen orosz hatalom által való leigázását!

Akármilyen nagyra becsüli is Magyarország Anglia rokonszenvét, amelyet iránta a multban is tanusított; akármily igaza legyen is Törökországnak, amidőn arra hivatkozik, hogy szabadsághőseinek számüzetésük alkalmával otthont adott, amire Magyarország ma is csak hálával gondol vissza: mégis igazságtalan az ellenünk emelt szemrehányás, mert Bosznia és Hercegovina odacsatolása Szent István birodalmához már 30 év előtt elhatározott dolog volt, amikor Európa utasítására Magyarország—Ausztria ezt a két régi tartományát a magyar királynak okkupálta.

Anglián semmi sérelem nem esett és Törökország már 30 év óta tudja, hogy ezt a két tartományt elvesztette, mert hiszen Andrássy Gyula gróf, az akkori külügyminiszter a mai állapot bekövetkezését már 30 év előtt Berlinben elég világosan előre bejelentette.

Nem is lehetett józan ésszel Magyarország és Ausztria külügyi politikájáról olyan bambaságot feltételezni, hogy 30 évig, vagy végtelen időkig óriási pénzáldozatokkal fenntartott vérrrel megszerzett tartományt szabad prédául dobjon oda mindenféle délszláv őrzöngés céljaira, hogy ezzel, úgy a hogy már ez folyamatban is volt!

Magyarországnak becsületbeli kötelessége ebben a kérdésben támogatni a magyar király politikáját, amelynek célja az, hogy szétdulja Európa állandó viharfészkét, rendet teremtsen a Balkánon ezáltal, hogy a magyar királyságnak visszaszerezze ugyis vérrrel elfoglalt két régi tartományát.

Ezzel a visszacsatolással nemcsak Európa nyer, de maga a két tartomány lakossága is, mert a magyar királyság népe alkotmányos uralom alatt áll és vallásának, anyanyelvének használatában mindenki olyan szabadságot élvez, aminőt sehol másutt Európában.

Vesztes fél itt igazán nincs is más, csupán alatomos nagy délszláv politika és annak szertefoszlott ábrándjai.

De ez a veszteség — nyereség egész Európának.

Városi pénzügyek. A városi törvényhatósági pénzügyi bizottság ma hétfőn délután fél 3 órakor és folytatólag a bizottsági teremben tartja ülését a következő tárgysorozattal: I. A jövő 1909. évi költségelőirányzat. II. A költségvetéssel kapcsolatosan tárgyalandó ügyek, ugymint:

1. Katona József sirkövének kijavítása tárgyában jelentés.
2. Katona József sirkövének áthelyezése iránt a „Katona József kör” előterjesztése.
3. A Kecskeméti 1909. évben megtartandó országos dalárda verseny költségének fedezése tárgyában jelentés.
4. A Könyves utca kövezése tárgyában jelentés.
5. Ifjúsági könyvtár felállítása tárgyában jelentés.
6. A Széktő fürdőnél szükséges átalakítások tárgyában jelentés.
7. A klubtelepi iskola felépítése tárgyában jelentés.
8. Bugac Monostoron baromitató kutak készítése tárgyában jelentés.
9. A városi közönsége részére kiszolgáltatót gyógyszerek árára adott százalékos kedvezmény leszállítása iránt a helybeli gyógyszerészek kérelme.
10. A váltakozó rendszerrel tanító h. tanítók tiszteletdíjának felemelése tárgyában a községi iskolaszék jelentése.
11. A helyettes helypénzellenőröknek és Dékány István pusztabírónak drágasági pótlék iránti kérelme.
12. Két állandó kömives felfogadása iránt jelentés.
13. A városházi mindenesnek és havi munkások s fuvarosok kérvénye fizetésemelés iránt.
14. Kisegítő szolgálók kérvénye ruhapótlék iránt.
15. A gyalog és lovasrendőrök kérvénye fizetés és lakbér emelés, valamint ötdéves korpótlék iránt.
16. A városi tisztviselők és összes alkalmazottak fizetésének rendezése iránt jelentés.
17. A Kereskedelmi Casino kályhái beállítása tárgyában jelentés.
18. A kecskeméti gazdasági gépgyár és vasöntőde részvénytársaság kérelme új részvények jegyzése iránt.

A városok érdekében.

A kecskeméti 48-as párt akciója.

A kecskeméti alsó- és felsőkerületi függetlenségi és 48-as pártok vezérbizottsága és törvényhatósági bizottsági tagjai tegnap vasárnap délután gyűlést tartottak az alsókerületi 48-as pártkörben. A gyűlésen egy nagyjelentőségű és fontos ügyben, a városok mai nyomasztó és elhagyott helyzetén való segítésének érdekében hozatott olyan határozat, amely sikeres elintézés esetén hivatva lesz segíteni a szinte kitagadott, mindeki által mellőzött és súlyosan megterhelte vidéki városok minden baján és sérelmein.

Sandor István városi főjegyző egy olyan alapos és nagy memorandum keretében terjesztette elő a törvényhatósági és rendezett tanácsú városok ezernyi bajait, sérelmeit és mellőztetéseit, amelynek minden mondata logikus sorrendben s megáfolthatlan szinigazságként oknyomozó történelmi alapon s a meztelen tényeknek megfelelően állapítja meg a városokat sújtó nyomasztó terheket, az évtizedek során megszokott mellőztetések okait s a segítség eszközeit.

Az igazán érdemes, teljes szakértelemre valló nagy munkát Iv. Szabó László

Tüzeljünk lupényi diókokszzsal, mely a leggazdaságosabb téli fűtőanyag.
 Kapható **Rosenbaum A. cég** tüzelőanyag telepén, I. tized, Halasi-nagy-utca 14. sz.

elnök ismertette, amelynek alapján a gyűlés kimondotta, hogy azt egész terjedelmében elfogadva az országos függetlenség és 48-as párt elnökségének f. hó 21-én egy nagy küldöttség fogja átnyújtani; egyben átiratot intéznek az ország összes függetlenségi körei és törvényhatósági városaihoz hasonló szellemi határozat hozatala végett.

A nagyjelentőségű, de sajnos, eredményében kevés sikerrel kecsesgető memorandum fogalt határozati javaslatot itt adjuk:

1. A városok szervezete mielőbb törvényhatóságilag oly módon szabályoztassék, hogy autonómiájuk teljesebb és valódiabb legyen, önkormányzatuk pedig ott, hol igazi érdekek kívánják, a kormány által hatályosan ellenőriztessék ugyan, de ne legyenek érdekeik a mindenkori kormányok jó vagy rossz indulatának kiszolgáltatva.

2. A városok és a városi lakosság érdekei jövőben demokratikus kulturális, gazdasági és nemzeti jelentőségüknek megfelelő figyelembe és gondozásban része süljenek.

3. A városokra és lakosságra a jövőben olyan terhek ne háríttassanak, melyek jövedelmeikkel és az ország lakosságának többi része által viselt közterhekkel arányban nem állanak.

4. A városok jövedelmei egyes társadalmi osztályoknak nyújtott községi adómentességgel az egyenlő teherviselés elvének megértésével ne csökkentessenek.

5. A városoknak részben az állam fentebb felsorolt intézkedései folytán súlyos pénzügyi helyzete rendeztessék különösen pedig a legkiáltóbb igazságtalanság megszüntetése céljából a városok javára már az 1909. évi költségelirányzatba, olyan összeg vetessék fel, mely megfelel a vármegyei lakosság közigazgatási (közbiztonsági) kiadásai fejében az 1909. évi állami költségelirányzatba már beillesztett összegeknek s a vármegyei és a városi lakosság száma között levő aránynak.

6. Az így felveendő összeg az összes városok között minden megkülönböztetés és kedvezés nélkül népességük arányában osztassék fel, illetőleg abból a célból, hogy a városok a kormánytól függőbb helyzetbe ne jussanak, a városok törvényben hatalmaztassanak fel arra, hogy ezen összegeket az általuk beszédett állami adókból, ezek évi összege és az állami kárpótlás összege közötti levő aránynak megfelelő részletekben visszatarthassák és saját céljaikra fordíthassák.

NAPI HIREK.

Tenyészállat díjazás.

A Kecskeméti Gazdasági Egyesület tegnap tartotta meg a vásártéren a földmívelési miniszter anyagi támogatásával a tiszta magyar szarvasmarha és vöröstarka nyugati fajta szarvasmarhatenyésztés előmozdítása céljából a szarvasmarha díjazást.

A tenyészállatdíjazás iránt igen nagy volt az érdeklődés a gazdaközönség részéről és a bíráló bizottság ítéletét, amelyet itt közlünk egész terjedelmében, igen nagyszámú érdeklődő közönség előtt hirdette ki Kenéz Zoltán, a Gazdasági Egyesület titkára:

Magyar tehenek után dicsérő oklevelet nyertek: Kecskemét th. város bugaci gazdasága, Héjjas István, Vágó László főedzés, Domián György, Tóth Mihály bugaci állatorvos, Lipóczy László, Domián Mihály.

Elismerő oklevelet nyertek: Bodri Béni, Barta Gergely állatorvos, Sándor György.

Magyar üszök után elismerő oklevelet nyertek: Ifj. Sv. Kovács Gábor, ifj. Csabay János, Szepte V. Sándor, Héjjas Ferenc.

Pénzdíjet nyertek magyar tehenek után: Zina József I. díj 30 korona. Mónus Gábor II. díj 20 korona. Fazekas Sándorné III. díj 10 korona.

Két éves üszöknél: Lipóczy László I. díj 30 korona. Barta Gergely II. díj 20 korona. Daróczy László III. díj 15 kor.

Egy éves üszöknél; Ifj. Sv. Kovács István I. díj 20 korona. Daróczy István II. díj 15 korona.

Vöröstarka marhák.

Teheneknél oklevelet nyertek: Muraközy Gyula, Balog János, Hankovszky Zsigmond, Sz. Varga Sándor, Varga János. Jegyzőkönyvi köszönetet és elismerést a m. kir. földműves iskola.

1—2 éves vöröstarka üszöknél oklevelet nyertek: Héjjas Pál, Sz. Varga Sándor, Domián András, Pethő Márton.

Pénzdíjat a teheneknél: Szöke Sándor I. díj 30 korona. Szöke Mihály II. díj 20 korona.

1—2 éves üszöknél pénzdíjat: Ruskó István I. díj 50 korona. S. Bakos János II. díj 25 korona. Nagy János III. díj 15 korona.

A díjak bármikor átvehetőek, nyugta ellenében, Szegedi György tanácsnoknál.

○

Kecskemét, október 19.

— **Népgyűlés.** A kecskeméti szőlősgazdák vasárnap délelőtt 11 órakor a máriavárosi templomtérén népes gyűlést tartottak a szőlősgazdák érdekeinek megvédelmézésé céljából, különösen pedig a boritaladónak eltörlését hozták javaslatba, mint amely adómnem a legnagyobb jogtalanság a termelővel szemben. A gyűlésen Kovács Sándor elnökölt. Véber Ede behatóan ismertette a gyűlés céljait, a határozati javaslat indokait kimerítően tárta fel. A javaslathoz hozzá szólottak Kenéz Zoltán, Szappanos István, Mauer János. A népgyűlés „Egyhangulag kívánja a boritaladó azonnali eltörlését. Ezen ügyben csatlakozik a Magyar Szőlősgazdák Országos Egyesülete által megindított országos mozgalomhoz és azon küldöttségileg részt vesz. Együttal átiratilag tudatja az egyesülettel a mozgalomhoz való csatlakozását. Végül pedig felhívja Kecskeméti országgyűlési képviselőt, hogy a szőlőtermelést fenyegető válság elkerülése végett a szőlőtermelők, borkereskedők és vendéglősök eme közös kívánságát illetékes helyen támogassák.” Felszólítják az országgyűlést, hogy a szőlőtermelésüket fenyegető válság leküzdésére az országgyűlésen minden erővel és eszközzel közrhasználjanak, hogy ezen tarthatatlan állapot megszűnjön. Elhatározták, a borközpont felállítását és e célra egy végrehajtott bizottságot küldöttek ki, melynek feladata a szövetkezet létrehozása, de egyszersmint állandó óra a homoki szőlőannyi oldalról fenyegetett érdekeinek.

— **Temetés.** Özv. Lakatos Sándorné Lakatos Éva úrasszony folyó hó 16-án, életének 74. ik évében elhunyt. Temetése tegnap délután 3 órakor volt a Budai kisteleki gyászháztól.

— **Eljegyzés.** Rosenfeld (Bánk) Jolánka úrnő jegyet váltott dr. Hajós Fülöp királydoróczyi körorvos, tart. es. és kir. huszárségédorvossal. (Minden értesítés helyett.)

— **Katonatelep hó alatt.** Ma reggel Katonatelepen oly nagy hó esett, hogy még délelőtt 10 óra tájon is az egész terület fehér volt. A táviróoszlopokon ropant vastagságban tapadt a hőtömeg. A hó körülbelül Berecs és Katonatelep között volt a legnagyobb méretben.

— **Kedvezményes színházi jegyek.** A kecskeméti tanítótestület tagjai a mai naptól kezdve a három kerületi iskolában színházi kedvezményes jegyeket kaphatnak.

— **Ünnep a csendőr laktanyában.** Vasárnap délelőtt szép ünnepség zajlott le a kecskeméti csendőr laktanya udvarán. — Simon Márton alsódobasi járás-örmester, akit Ófelsége, a bűnügyi nyomozás terén kifejtett kiváló érdemeiért a koronás ezüst érdemkereszttel tüntetett ki, főlebbvalói és bajtársai körében fogadta a királyi kitüntetés jelvényét. — Hunyetz Károly kecskeméti szárnyparancsnok kezéből. Az ünnepség d. e. 10 órakor kezdődött. A csendőrlaktanya nagy udvarán Vincze Albert hadnagy, felegyházi szakasparancsnok a kivezényelt díszszakasz élén megtette jelentését Hunyetz Károly szárnyparancsnoknak, akivel együtt Szluha Imre főhadnagy, szakasparancsnok és mint vendégek Tóth Kálmán m. kir. honvédbuszár kapitány, Pogonyi Ferenc es. és kir. 38. sz. gyalogezredbeli főhadnagy, Sarkány Miklós es. és kir. 8. sz. huszárezredbeli hadnagy és dr. Novák Károly Ernő kir. ügyészségi jegyző jelentek meg. Hunyetz szárnyparancsnok ékes szavakkal méltatta a kitüntetett járás-örmester érdemeit, majd mellére tűzte az érdemkeresztet. Az ünnepelt meghatottan köszönte meg a szárnyparancsnok kitüntető szavait és a vendégek szerencsekívánatait. Az ünnepségen megjelentek a kecskeméti szárny összes őrszeinek altisztjei és a legénység is nagy számban. — A délelőtti folyamán Gonda János fényképész az egész ünneplő tásaságról főlvetelt készített.

— **A középosztály veszélyben.** Kecskemét város tanácsához ma átirat érkezett. Béli Pál sepsiszentgyörgyi vármegyei főjegyző indítványt adott be az ottani törvényhatósághoz a középosztály védelme tárgyában. Indítványát az ország összes törvényhatóságaihoz elküldte azzal a kérelemmel, hogy hasonszellemeű határozattal támogassák az akciót. — A terjedelmes indítványból a következők ragadtak meg figyelmünket: A művelt nemzetek története azon kétségbevonhatatlan igazságot tárta elénk, hogy a nemzetfenntartó elem mindenütt a középosztály. Ha a középosztály ereje gyengül és satnyul, ott a nemzet ereje vész és ha a nemzet gerince és ereje, a középosztály tönkrement, akkor már az egész nemzet elpusztult.

— **Halálozás.** Schmidt Ödön, volt kecskeméti kereskedő, aki a közelmúltban Győrbe költözött, tegnap 38 éves korában Győrött meghalt. Schmidt Ödönt Kecskeméten sokan ismerik néhány évi itten való tartózkodása után.

— **Mi lesz a kéményseprő szabályrendelettel?** Annak idején több ízben reámutattunk arra a tarthatatlan helyzetre, amely a régi, ósdi, avult kéményseprő szabályrendelet folytán napról-napra előáll. Itt a tél, amikor megkezdődnek a fűtések és így a kéményseprők működése is. Az új szabályrendeletéről azonban még nem hallottunk. Ugyan hol rekedhetett?

— **A vasúti felárú jegyek revíziója.** Árvavármegye feliratot intézett az országgyűléshez, a vasúti felárú jegy váltására jogosító arcképes és egyszerű útra szóló igazolványok körüli eljárás módosítása tárgyában és az átiratot pártolási végett Árvamegye ma megküldötte városunknak.

— **A munkások pálinkaivása ellen.** A békésvármegyei Gazdasági Egyesület indítványt nyújtott be a vármegyei törvényhatósághoz, hogy szabályrendeletileg mondassék ki, hogy a munkásoknak akár a munkabérekbe beüdvá, akár ajándékképpen: pálinkát adni tilos. Moggalmához való csatlakozásra az összes magyar társjegyleteket — ezek között a kecskeméti Gazdasági Egyesületet is — körlevélben szólította föl.

— **Dr. Mezei Pál ügyvédi irodáját** Kecskeméten, V. tized, Klapka útca 171. szám alatti (volt Deák-, most Gonda-féle) házban megnyitotta.

— **Tanítók közgyűlése.** A pestpilissoltkiskunvármegyei általános tanítóegyesület 1908. november hó 5-én, csütörtökön d. e. 10 órakor Budapesten, a Váci-utcai város-ház közgyűlési termében tartja a rends évi közgyűlést. Táragsorozat: 1. Előki megnyitó és előterjesztések. 2. Titkári jelentés. 3. A földrajz tanítás módszere. Előadó: Farkas Sándor, budapesti állami tanítóképző-intézeti igazgató. 4. A tanítóképzés reformja. Előadó: Tomesányi János, kir. tanfelügyelő. 5. A nyugdíj törvény revíziója. Előadó: Bartha Péter, újpesti állami iskolai igazgató. 6. Szolgálati pragmatika. Előadó: Bartha Pál, kispesti állami iskolai tanító. 7. Segélyegyleti ügy. 8. Számadás megvizsgálása. 9. Költségvetés megállapítása. 10. Indítványok tárgyalása, melyek november 3-ig az elnökséghez írásban beküldendők. 11. A lemondás folytán megürült elnöki tisztség betöltése.

— **Fűtés a városházán.** Ma reggel, a hideg bekövetkeztével sűrűsödött intézkedtek, hogy a városház pincéjében a gőz kazánokat befűtsék. Ugy dél felé aztán már érezhető volt az egész épület összes helyiségeiben a kellemes meleg. Egyes helyiségekben, ahol hideg volt már előzőleg fűtettek kályhákban, a központi gőzfűtést ma alkalmazták először.

— **Szőlősgazdák tiltakozó gyűlése.** Szerdán délelőtt lesz Budapesten a szőlősgazdák országos tiltakozó gyűlése, a Tattersalban, a boritaladó töltele tárgyában. A gyűlésre Kecskemétről mintegy 250–300 szőlősgazda utazik Budapestre, hogy képviselje a kecskeméti bortermelőket. Az indulás szerdán reggel 5 óra 21 perckor lesz. A gyűlekezés reggel 5 órakor történik a szemlény-pályaudvaron.

— **Népkönyvtárt Kecskemétnék.** A Dél-magyarországi Közművelődési Egyesület ma átiratot intézett városunkhoz, hogy a Múzeumok és Könyvtárak Országos Tanácsától kérjük a népkönyvtár felállítását. A tanács, mint értesülünk, a népkönyvtár felállítása érdekében a közel napokban megteszi a lépéseket.

— **Itt a tél.** A legkellemesebb nyárból tegnap óta minden átmenet nélkül belesöpöpentünk a legridegebb télbe. — Vasárnap még izzadtunk a meleg napsugártól, ma reggelre pedig kékülő ajakkal, dideregve kérdeztük egymástól: van e szénre való? Ejjél tájon esni kezdett az eső, a szél süvített az eszkimók lakása felől, reggel pedig sűrű, nagy szemekben esni kezdett a hó. Itt a tél. Beköszöntött, meg se rázta a szüret végét. Az eső egyébként nagyon hasznosnak bizonyult, mert a hónapokig tartó szárazság miatt az őszi vetéshez a reménység emelkedett. De nagyon kívánatos volt az eső a szántani való földekre is.

— **Halál a síneken.** Ma reggel a Kecskemétről fél 4 órakor induló személyvonat Szentlőrinc és Kőbánya között egy embert eigázolt és derékon kettémetszette. A síneken szétroncsolva heverő emberi holttestet a fél 10 órakor Kecskemétre érkező személyvonat gépésze vette észre és a nyílt pályán megállította a vonatot. A hullát felszedték és a vonat kalauz-kocsijában elvitték Szentlőrinc állomásra, ahonnan telefonon bejelentették Pestre a szerencsétlenséget.

— **Megdöbentő szerencsétlenség.** Orosz István tiszaküti tanító fiatal neje Bernát Kiss Mariska éppen hazautazóban volt édesanyja meglátogatására Nagykőrösre, mikor a Tiszaparton kocsijuk feldülésétől félve abból kiugrott s oly szerencsétlenül esett el, hogy rövid haláltusa után kiszenvedett.

— **Huszár baleset.** A Rudolf laktanya mellett szombaton a huszár gyakorlóterén szerencsétlenség történt. A legénység árkot ugratott keresztül lóháton. Két ló elesett és megsérült. Az egyiknek a lovasa egy közhuszár a lábát eltörte az esés következtében. — Beszállították a csapatkórházba.

SZÍNHÁZ.

Cigánybáró. Tavasz.

Örömmel és különös meglepéssel ismerjük el, hogy a mi villanyfényes szép műzsa hajlékunk alig volt még olyan zajos és sikeres művészi eseménynek színhelye, mint a szombat esti „Cigánybáró” operett előadása alkalmával.

Az operett nagysikerében legjelentősebb része van; Kerényi Adélnak, ki Szaffi szerepét kitűnő művészettel, ének-tudásának teljével s művészi egyéniséggel jelentőségével játszotta, valamint Kondor Miklósnak, ki Barinkai szerepében egyszerűen leénekelte a közönséget. Igen kellemes színezetű hőstenorja — különösen a felső regiszterekben — tisztán esengett. Gulyás Menyhértné a Cipra cigány-asszony szerepében szinte önfeláldozóan iparkodott rut lenni. Meglepően szép alt-hangjával, intonálásának tisztaságával kitűnő segítsége lesz az operett-együttesnek. Kicsiny szerepében is figyelmet tudott kelteni szép megjelenésével s kellemes hangjával Pásztor Ferike. Mirabella szerepében Kovács Julia jeleskedett. Kisebbszerepekben meg Gulyás M., Ferenczi és Tábori járultak az est sikeréhez. A zenekar, karok Fekete A. karmester vezetése mellett kitűnően működtek s a rendezésben, kiállításban és más külsőségekben pedig örömmel köszöntöttük az új iránynak gondos és tökéletes előadásokra való dicséretes törekvését.

A „Tavasz” vasárnap esti béreltszűnetes előadása igen szép közönséget vonzott a színházba. Az előadás igen jó volt. A szobaleány szerepét Mezei Jolán játszotta egész virtuóz-tudásával, szilaj tűzvel s annyi jókedvvel, hogy kisugárzott belőle a darabra, a muzsikára s valamennyi játéktársára. Kerényi Adél, Gulyásné, Kondor Miklós énekükkel arattak viharos tapsokat. Különböző szerepekben Verő Ilona, Pásztor Ferike, Gulyás, Tábori, Vitéz, Balogh és Ujj Kálmán jeleskedtek. (kf.)

Nyíltér.

(E rovatban közöltékért nem vállal felelősséget a Szerk.)

Nyilatkozat.

Elutazásom előtt el nem mulaszt-hatom ez úton is hálás köszönetemet nyilvánítani tek. Papp György főkapitány urnak azon gyors intézkedéseért, melylyel ügyemet egy borügyletből kifolyólag a leghumánusabb módon elintézni szives volt.

Tisztelettel

Oppenheimer Jakab,
a Wohl Hermann-cég borbevásárlója
Losonc.

A balkáni bonyodalom.

A török nagykövet több újságtudósító előtt kijelentette, hogy kormánya tényleg kész volt a háborúra. A tervezett intézkedéseket azonban nem fogantostották, mert a porta szombat este megkapta Bulgária részéről a kért biztosítókat. 48 órán belül a helyzet a béke tekintetében kiünöre fordul.

Belgrádban vasárnap este több ezer főre menő tömeg vonult végig a város utcáin és kiabálva „Le Ausztria Magyarországgal!” letépett illetőleg összetört számos boltecért az osztrák és magyar kereskedők üzleteiről.

Az erős esendőri kirendeltség nem volt képes a tüntetőket szétoszlatni, mivel azok a mellékutcákban újból gyülekeztek. Este 10 órakor a nyugalom általánosságban ismét helyreállott.

Az est folyamán több letartóztatás történt.

Anyakönyvi kivonat.

1908. évi október hó 18—19-én.

Születések. Király Rozália rk. Molnár Rozália rk. Sós halvaszülött fiú, rk. Lakos Pál ref. Losonci Ambrus ref. Kocsis István rk. Agoston Ferenc rk. Balog Ilona rk. Hegedűs Ilona rk. Sebestyén Mihály rk. Barócsi Károly rk. Tóth Mária rk. Dékány László rk. Kovács Antal ág. h. ev. Csapó Lúdia ref. Forró, halvaszülött leány, rk. Csabai Gergely rk. Pulai, halvaszülött fiú, rk. Mócsa Imre rk. Szabó Etelka rk.

Halálozások. Viski Jánosné Cselovszki Katalin rk., 25 éves. Molnár Rozália rk., 10 óras Remez Erzsébet rk., 16 hónapos. Agoston Ferenc rk., 15 perces. Bórbás Sándor rk., 64 éves. Csernus Ferenc rk., 13 napos. Janik Rozália rk., 19 éves. Bakó Sándor rk., 8 hónapos. Özv. Schweiger Fülöpné Schwartz Eszter izr., 74 éves.

Kihirdettek. Csabai János rk. Dékány Ilona rk., Boros Mihály rk. Molnár Mártha Erzsébet rk., Kelemen Sándor ref. Somodi Jultánna ref., Faddi Béla rk., Molnár Juliánna rk. Hatvani Anna rk., Mihályik János rk. Tóth Mária rk., Gudrieza Mihály rk. Kovács Ilona rk., Lukács Sándor rk. Vágó Erzsébet rk., Német János rk. Bajtai Mária Magdolna rk., Holik János ág. h. ev. Tószegi Mária ág. h. ev., Csorba István rk. Hunyadi Eszter rk., Varga Gergely rk. Bodacz Ilona ref., Ország László rk. P. Kiss Mária rk., Horti János rk. Druhár Mária rk., Szobi Pál ref. Eggerszegi Katalin Teréz rk., Ravay Sándor Károly rk. Zsigmond Irén Verona rk. Dudás Mihály rk. Molnár Mária rk., Tóth János rk. Karasz Erzsébet rk., Tóth József rk. Filus Teréz rk.,

Házasságot kötöttek. Rác Imre rk. Vékony Erzsébet rk., Halfer Rezső rk. Krizsák Vilma Antónia rk., Faragó Mihály rk. Német Terézia rk.

Eredeti

Pfaff-varrógépek

az állványokban **golyós-csapágyakkal** legszebb varrásra, himzésre és stoppolásra kiválóan alkalmasak.

Egyedüli raktár: **Téby Lajos** mechanikusnál, ahol az eredeti amerikai **Wheeler & Wilson** varrógépek is kaphatók Kecskemét, Beretvás-szállodával szemben, III. tized, Koháry-útca 194. sz.



Allandó ingyen géпкиállítás!

A Kecskeméti Gazdasági Gépgyár és Vasöntőde Részvénytársaság

● Kecskemét és vidékén legnagyobb gazdasági gépgyár és gép-raktár. Olcsó gyári árak, kedvező fizetési feltételek. ●
Gyári telefon 163. **Szólotakaró-ekék** Raktár telefon 169.

Járgányok, Szeeskavágók, Répavágók, fa- és vasállványú Kukoricamorzsolók, Darálók, Konkolyozók, Rosták, Takarmány-füllesztők, vas- és fagerendás Ekék, Boronák, táresás Boronák, porhanyító Boronák, Cultivatorok, Borszivattyúk, Kútszivattyúk, Mázsák stb.

A gyár raktárában (Rákóczi-ut, Leszámitoló-Bank palota)

vannak nagy mennyiségben a t. érdeklődő közönség részére kiállítva.

Vas- és fémöntés. Ócska vasat és fémét a legmagasabb áron veszünk.

Malmok, szeszgyárak berendezését és mindennemű gépjavításokat gyárunkban gyorsan és szakszerűen eszközöljük.

Husár-leszállítás.

Tisztelettel tudatom a n. é. közönséggel, hogy az itcés-piacon, a Részvénytársaságommal szemben lévő mézárshékemben leszállított áron mértem a szép húst:

I. rendű marhahus sütni való	56	krajcár kilója,
Marhahus levesnek való	52	krajcár kilója,
Pörköltnek való	48	krajcár kilója.

Aki 5 kiló húst vesz egyszerre, árendegdményben részesül.

A szép kövér **juh-hus** eleje **40** kr, hátulja **44** kr kilónként.

Szíves pártfogást kérve, vagyok tisztelettel:

Deim Gusztáv mézáros mester, Részvénytársaságommal szemben.

Árlejtési hirdetés.

A kecskeméti császári és királyi helyőrségi élelmezési kezelőbizottságnál

a husszállítás

a kecskeméti, ceglédi és szolnoki helyőrségek részére f. évi november hó 1-től árlejtés alá kerül.

A szállítási kötelezettség egy évig tart. Fentnevezett kezelőség felhívja a vállalkozókat, hogy írásbeli ajánlataikat folyó hó 25-ig a 38-ik gyalogezred 4-ik zászlóaljának élelmezési hivatalánál (Proviantur) nyújtsák be (Ferencz József laktanya). Az ajánlatok felbontása folyó hó 26-án délelőtt 10 órakor bizottságilag történik.

Minden ajánlattal 600 korona biztosítékot kell készpénzben vagy érték-papírokban átadni.

Közelebbi adatokról a napi szállításokra vonatkozólag a fentnevezett kezelőség ad naponta fölvilágosítást.

Benedekné F. Matild cimbalom tanintézet

I-ső tized, Vásári kis utca 139 ik szám.

Kiadó lakás.

A Nagykőrösi- és Kohári-utca sarkon, 195. számú házban, az I-ső emeleten egy csinos úri lakás, mely áll 4 egymásbanyiló és 1 előszoba, konyha, éléstár és pincéből, 1908. november 1-re bérbeadó. Értekezhetni Gál Mór háztulajdonossal, ott a házban. 8013-0-10

Uj kályhák! Az eddig már ismert, Uj kályhák!

valódi Meteor, Meidinger és Friedlandi kályhákon kívül,

a legegyszerűbb szerkezetű és

legjobbnek elismert valódi és eredeti „Musgrave“-féle folyton égő

IRKÁLYHÁK

egyedüli elárusítását is megkaptuk. Ezen kályhák a fűsthuzó és párologó szerkezetükkel azon nagy előnnyel bírnak, hogy tetszetős és igen kedvelt külsejük és egyszerű kezelésük mellett, **rendes fűtéssel 50-70 százalék fűtőanyag megtakarítását biztosítják.**

Amidőn eredeti gyártmányu nagy kályhakészletünket az igen tisztelt vevőközönség szíves figyelmébe ajánljuk, nem mulaszthatjuk el figyelmeztetni arra, hogy az **utánzatok megvételtől ovakodjanak**, mert azok sohasem olyanok, mint az **általunk forgalomba hozott eredeti kályhák** és amellet sokszor drágábbak is.

== Teljes tisztelettel: ==

GYENES S. ÉS FIAL.

Eladó takarmányrépa.

Hizláló-telep 36. szám alatt

1000 métermázsa

kitünő minőségű

takarmányrépa eladó.

Értekezhetni ugyanott a tulajdonos Kúti Ferencsel. 8055-3-2

Ház eladás.

Jókai-utca 484. szám alatti ház kedvező feltételek mellett eladó.

Értekezni lehet a tulajdonos Szentkirályi Tóth Márton ügyvéddel. 8016

Húsárleszállítás.

Van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy a **marhahusnak kilóját**, I-ső rendű **pörköltnek** való **48** kr, I-ső rendű **levesnek** való **52** kr, I-ső rendű **sütni** valót **56** krajcárért adom. A nagyérdemű közönség szíves pártfogását kérve, — vagyok kiváló tisztelettel:

Mácsai László mézáros, piaci húsmérő.

Legujabb és legjobb háztartási szén a Józsefaknai köszén,

úgy fűtéshez, mint főzéshez egyaránt kitünő, mert szagtalan és salak nélkül ég el.

Telefon 73. Egy próbamegrendeléssel mindenki meggyőződhetik róla. Telefon 73.

100 kilogramm házhoz szállítva 2 korona 80 fillér.

Főelárusító helye Kecskeméten:

Zilzer Adolfnál, Mezei- és Trombita-utca sarkán.

Ugyanott ölfa, vágott tűzifa, porosz köszén és budapesti koks a legolcsóbban kapható.